

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas. 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces a la semana.

LA CRÓNICA,

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

PERIODICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

Es mas fácil precaver que remediar

Error gravísimo es abandonar los vinos ni un solo instante desde la cosecha, confiando á la casualidad su desarrollo y crecimiento y cuando los mostos comienzan su vida para llegar á ser buenos, medianos ó malos vinos, es cuando más debemos llamar su atención sobre la importancia de la higiene que requieren estos.

Ya en otros artículos hemos tratado este tema desarrollándolo para los hombres de ciencia y conocedores de los medios teórico prácticos mas admitidos, y hoy nos limitaremos á recorrer velozmente la carrera que llevan desde la gran fermentacion, hasta su completa vinificacion, los zumos de la vid en las comarcas que tienen más relacion con el comercio valenciano para que en cada una de ellas utilice los medios que les sean más adecuados para conseguir buenos vinos, ó al menos la conservacion de los que hayan producido sus cosechas, y antes de ello emplearemos un razonamiento sencillo para evitarnos largas consideraciones, que cada cual podrá aplicar á la historia de su localidad y de su propia cosecha.

De la misma manera que en las familias son hereditarias muchas enfermedades, lo son en las regiones vinícolas y en las viñas aisladamente consideradas, y así como el padre que ha llegado á tener la dolorosa experiencia de que sus hijos enferman gravemente de la denticion, ó pasan esta con facilidad y á los seis ó siete años en vez de desarrollarse enflaquecen y crecen á costa de su naturaleza y siembran la triste semilla de una tisis que acaba con su vida.

Otros pronto con erupciones herpéticas demuestran los vicios que llevan en la sangre, y si aquellos se descuidan se apoderan de la economía, dominan los buenos elementos y acaban por destruirlos.

Así los mostos necesitan del cuidado del cosechero.

Los que saben que sus cosechas á determinada época presentan los síntomas de la acidificacion, de la corrupcion de los fermentos; de la descomposicion de sus sustancias colorantes, ó del aroma agradable á los consumidores, deben tenerlo presente y con

tiempo oportuno precaver el mal que se espera, con el antidoto más eficaz y reconocido.

Hay una máxima que recomendamos tengan presente los cosecheros porque á nada se aplica tan perfectamente como á los vinos. Es más fácil precaver que remediar; esto que es lema de este artículo es lo que ha de salvarlos de las grandes pérdidas que todos los años oímos lamentar, y que llegan á nuestro conocimiento cuando ó es imposible encontrar remedios, ó los que la práctica suministra son siempre más costosos que hubiera sido la prevision y precaucion de los males esperables.

Toda la zona requenense, tiene vinos que por si solos no sirven para el consumo extranjero, ricos en colorido y en tártaro están pobres en alcohol, aroma y transparencia. En aquella comarca pasan rápidamente del estado de mostos al de vinos, pero tambien están dispuestos á morir prontamente.

Cuando se vea que han adquirido condiciones potables, y que la fermentacion ha terminado, conviene aplicarles los clarificantes, luego los conservantes y hecho esto trasegarlos y ya el cosechero puede impunemente esperar que lleguen compradores con la seguridad de que encontrarán sus vinos tal como los trasegó.

En la zona Saguntina y rio de Segorbe los vinos blancos son tardos en la clarificacion; este defecto, al parecer, es en cambio un buen sintoma de conservacion, pero cuando llega la clarificacion á retardarse demasiado, y el aheleamiento oleoso sale á la superficie, no hay que esperar más tiempo: es preciso agotar los clarificantes, obtener su pureza, y si ésta nos produce un vino de las condiciones que deseamos, ó podremos dejarle desarrollar si sus fuerzas lo permiten ó estacionarlo con los tónicos y los conservadores.

Los valles de Albaida que tanto e.l.l.da suministran á los coladores de aguardiente podian evitarse este perjuicio con muy poco coste.

Raro es el cosechero de aquella comarca que no sepa cuando se le volverá el vino ágrico, porque lo mismo le sucedió el año anterior y hace veinte años consecutivamente. La esperanza de un comprador como los que en años anteriores les tomaban los vinos pesados y los admitian todos, ya no es fácil tenerla, y muchos guardarán amargo recuerdo de aquellas ventas.

Preciso es que no sigan durmiéndose en la falaz idea de que este año quizá no suceda lo que en los anteriores.

Sus vinos recorren mas aprisa aun que los de Requena los periodos de la infancia, y necesitan mas higiene que aquellos. Ayudarles la fermentacion, clarificarlos y robustecerlos es la mejor base de legítimas esperanzas, y esto deben hacerlo antes que la acidez comience á cosumir las fuerzas alcohólicas de aquellos débiles vinos.

La Mancha podriamos dividirla en dos categorías, vinos que erróneamente conservan las madres por mucho tiempo y están expuestos á la corrupcion de estas y á la pérdida del vino y otros que con más prontitud entran en la plenitud de su potabilidad y puede operarse sobre ellos.

En los primeros los antisépticos en en pequeñas dosis para que no corten las fermentaciones por completo, son necesarias, antes de separarlos de la cuna.

Los segundos no deben sentir el calor de la primavera sin haberles entonado y puesto preservadores que les hagan fuertes para sostener la campaña que el verano les prepara.

En otro número pasaremos una revista á los productos que la quimica y botánica presentan al mercado, para enterar á nuestros lectores de los que están más recomendados por la práctica para prevenir, y no tener que remediar la pérdida de los vinos.

(De La Revista Vinícola.)

Sr. Director de LA CRÓNICA.
Teruel.

Madrid 11 de Enero de 1883.

Pensé telegrafiar á V. cual habia sido la solucion de la crisis de que ya les hablé en mi carta anterior, pero supuse luego que el Gobierno transmitiría á los Gobernadores los nombres de los nuevos ministros, y decidí no poner el telegrama esperando nuevos sucesos de que poder dar cuenta.

El nuevo Gabinete es una especie de suma de cantidades heterogéneas, á quien nadie concede larga vida y que probablemente no ten-

drá necesidad de agenos ataques para caer.

El elemento centralista está representado por el Sr. marqués de la Vega de Armijo y el General Martínez Campos que han quedado con las carteras que antes desempeñaban.

El Sr. Navarro Rodrigo, árbitro de la situación, tiene dentro del Gabinete á Don German Gámazo en el ministerio de Fomento, los radicales arrepentidos cuentan con el Sr. Romero Giron en Gracia y Justicia, y los descontentos que no lo habían manifestado han hecho ingresar en el Gobierno á los Sres. Nuñez de Arce y Gullon, encargados de las Secretarías de Gobernacion y de Ultramar.

El ministerio de Hacienda era el mas difícil de proveer porque para aceptar sin beneficio de inventario la herencia de Don Juan Francisco Camacho, era preciso ser un verdadero héroe y sentirse con fuerza bastante para adoptar el papel de mártir.

Don Justo Pelayo Cuesta constitucional de abolengo, persona de afable trato que siempre se había distinguido en trabajos jurídicos ha aceptado este papel y se ha sacrificado por su partido, tomando sobre sus hombros la difícil tarea de desenmarañar el verdadero lío que el Sr. Camacho ha dejado en su departamento.

Después de todo como se ha de emprender una gran reconquista en la Hacienda, no está mal que sea un *Pelayo* el que la inicie.

« »

Los primeros pasos del Gobierno han sido bien desgraciados.

Ayer se presentó en las Cámaras, y la desaprobación no pudo ser mas completa.

El Sr. Sagasta dijo que este ministerio es continuador del anterior pero con un espíritu ampliamente reformista y democrático.

Con esta frase tan vaga y tan ambigua, quiso el presidente dar una dedada de miel al General y al marqués de Vega Armijo, y otra al Sr. Romero Girón, sin dejar de atraerse á las oposiciones con suavidades y promesas.

Lo malo es que esta falta de política propia en un gobierno no sirve para contentar á nadie y tiene por consecuencia ineludible la

desconfianza de todos, y la mayor de las perturbaciones.

Querer ocupar toda la escena política y satisfacer á retazos todas diversas aspiraciones, es no realizar ninguna y sembrar el descontento.

« »

Ayer interpeló al Gobierno sobre las causas de la crisis nuestro querido amigo el Sr. Romero Robledo.

Hábil como siempre logró, el ex-ministro conservador un nuevo triunfo parlamentario y produjo un sin número de declaraciones que fijan cual ha de ser necesariamente la suerte que corre el Gabinete.

El Sr. Cuesta estuvo muy desgraciado en su contestación y arrancó muchos rumores y no pocas protestas de la cámara.

Temen los mismos ministeriales que no esté á altura bastante para sustituir como polemista al Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Marqués de Sardoal que casi estuvo en el Ministerio, hizo declaraciones suaves que indican que todavía no ha perdido la esperanza de ser de los *elegidos* ya que ahora solo fué de los *llamados*.

La izquierda declaró por conducto del Sr. Lopez Dominguez, que espera los actos del Gobierno para juzgarlos y combatirlos si no están de acuerdo con sus principios que mantienen íntegros en frente del nuevo Gabinete.

Nada se puede aventurar en este país en que siempre sucede lo imprevisto, para desde luego asegurar que la formación de la izquierda con el duque de la Torre que parece perseguir el Sr. Sagasta, no ha de realizarse por el camino que ha emprendido.

« »

En el Senado ha hecho hoy una pregunta sobre el celeberrimo folleto contra el Sr. Duque de la Torre, el Senador cubano Sr. Güell y Renté.

Me parece que de esas cosas es mejor no hablar que andar removiendo...las cenizas para no dejar extinguir el fuego.

« »

Los izquierdistas se han reunido hoy.

No lucharán en las vicepresidencias vacantes.

Presentarán para la Secretaría al Sr. Quiroga Ballesteros.

Estos son los acuerdos que se han comunicado á los periodistas.

Otros acuerdos se han tomado con respecto á las secciones, segun se dice.

R.

Noticias provinciales y locales.

Si *El Comercio Aragonés* se toma la molestia de examinar varios documentos oficiales, podrá convencerse de que al Secretario de la Junta de Instrucción pública de esta provincia se le concedieron en 18 de Setiembre último sesenta días de licencia para *asuntos propios*, de cuya licencia empezó á hacer uso en 23 del mismo, finando por consiguiente en 24 de Noviembre siguiente; pues aun cuando en 13 de este mes solicitó el Sr. Garcia un mes de próroga para atender al restablecimiento de su salud, esta no le fué concedida hasta 28 de Diciembre; no habiendo tenido el interesado noticia oficial de la concesión hasta el día 8 ó 9 del presente mes.

Resulta, pues, que el interesado no se presentó á ocupar su destino el día 25 de Noviembre en que caducó su licencia.

¿Cual ha sido pues su situación desde esta fecha hasta el día 9?

La Diputación debió considerarla como abandono de destino, y por esta razón sin duda, se negó á acreditarle haberes en nómina segun de público se dice, y tambien se asegura que, en la Junta de Instrucción pública, hubo necesidad de vencer no pocas dificultades para que se posesionara nuevamente de su cargo; pero parece que mediaron altas influencias y quedó todo arreglado á satisfacción del interesado, que es una especie de niño mimado de la fusión.

Con respecto á la inteligencia del Secretario expresado, nada decíamos ni diremos porque no somos los competentes para juzgarlo; pero tal vez en la Junta provincial de Instrucción pública, darán razón.

Queda pues contestado nuestro citado colega.

« »

Convencido está el Sr. Fabra y lo está tambien el público, de que lo hemos tratado con excesiva benignidad al ocuparnos de los procedimientos que empleó en las últimas elecciones.

Si *El Comercio* lee detenidamente nuestros números anteriores, encontrará en ellos algunos hechos concretos y otros espuestos en la forma que nos ha sido posible dada la gravedad de algunos de ellos: observará al mismo tiempo que no pecamos de ambiguos, pues nos gusta llamar á las cosas por su nombre; sin embargo para demostrar á *El Comercio* que nos sobra la razón, no tenemos inconveniente en invitar al Sr. Fabra para que cumpliendo con su

deber, ordene la instruccion del oportuno expediente que evidencie los abusos que se han cometido; pues de otra manera nos seria muy dificil demostrarlos, porque ya comprenderá el colega que hallándose LA CRÓNICA en una oposicion franca y resuelta contra el Gobierno, le está vedado el empleo de los medios necesarios para depurar los hechos.

Sabe tambien que estamos en baja y no podemos labrar la *dicha* de nadie. Y efectivamente, ¡seria chistoso y tendria que ver que hicieramos tal milagro!

« »

Aun cuando esperamos que nuestro corresponsal de Monreal del Campo aludido por el Alcalde del mismo pueblo en el comunicado que se inserta en el número 72 de *El Comercio*, contestará victoriosamente al citado Alcalde, por nuestra parte no podemos menos de rogarle que nos dé á conocer las instrucciones reservadas que dice que en otros tiempos le dieron los conservadores.

Las esperamos llenos de curiosidad y se las pedimos con mucha necesidad.

Y ahora vamos á permitirnos preguntarle, ¿es cierto que 70 electores de la localidad expresada, se presentaron ante el Notario con objeto de que estendiese la oportuna acta haciendo constar las amenazas y vejaciones de que habian sido victimas.

« »

Se asegura que el cambio de Gobierno ocasionará algun movimiento de empleados en las dependencias de provincias que tal vez alcance tambien á esta.

Animo pretendientes y á no desperdiciar la ocasion.

« »

Las lluvias y nieves continúan en casi toda la península, habiendo mejorado la situacion de los campos de una manera bastante considerable, sobre todo en pastos, lo cual ha reanimado el espíritu de varios ganaderos que veian perecer sus ganados por la falta de yerbas.

En los partidos de Valderrobres, Alcañiz é Híjar, se está terminando la siembra que si bien tardía, se ha efectuado en las mejores condiciones.

En otras zonas, se está repitiendo la sementera por haberse perdido completamente la anteriormente efectuada.

Quiera Dios que este año seas más próspero que el pasado para nuestros labradores.

Por de pronto el mal está conjurado, solo falta que la primavera sea benigna para que lleguen á la realidad las esperanzas concebidas.

« »

Como las últimas lluvias han sido abundantes, el precio del trigo ha bajado en casi todos los mercados con-

tinuando las tendencias de una baja más considerable.

« »

Habla *El Liberal*:

«Ayer siguió lloviendo.

Esto ya no es despedir con lágrimas á los ministros que se van.....

¡Es recibir con raudales de llanto á los que han venido!»

« »

Dice *La Izquierda Dinástica*:

«El Sr. Marqués de Sardoal está indignado porque el Sr. Sagasta no ha pagado su apostasia politica al precio que él queria.

El Sr. Sagasta ha demostrado en esta ocasion que es un buen tasador, y no ha querido comprar un brillante americano al precio de uno verdadero.»

« »

Los periódicos de Madrid y de provincias, dedican todos estos días su atencion preferente al exámen de los precedentes de la crisis apreciando su solucion bajo sus respectivos criterios politicos: pero conviniendo todos en que la vida del nuevo Gabinete será muy breve, porque nada ha venido á resolver ni ha satisfecho ninguna de las aspiraciones politicas que motivaron la crisis.

Hasta la mayoría parlamentaria ha recibido con la mayor frialdad é indiferencia al nuevo Gobierno, empezando á observarse síntomas de próxima disolucion por hallarse muy relajados los lazos de la disciplina.

« »

El nuevo Gobierno ha salido muy quebrantado de la discusion habida en el Congreso con motivo de la interpe-lacion presentada y apoyada con gran habilidad por el Sr. Romero Robledo.

Pronto empiezan los descalabros.

« »

Mientras el Sr. Pelayo Cuesta afirma que el actual Gobierno representa al anterior en conducta, principios, promesas y esperanzas, el Ministro de Gracia y Justicia, se declara defensor de los principios democráticos que siempre ha defendido; los cuales tratará de infiltrar en la situacion con aplauso de sus compañeros de Gabinete.

Ya veremos cual de los dos criterios prevalece; pero entre tanto la disidencia está demostrada.

Armonias del nuevo Ministerio.

« »

El proyecto del jurado no será presentado á la Alta Cámara, como se proponia el Sr. Alonso Martinez; porque el Sr. Romero Giron lo llevará inmediatamente al Congreso para que se

discuta dentro del mas corto plazo posible.

« »

En la madrugada del 10 se sintió un temblor de tierra en el pueblo de Fortuna (Murcia). En Archena se experimentaron tambien veinte sacudidas, durando cinco de ellas 10 segundos y 2 las restantes.

No ocurrieron por fortuna desgracias personales.

« »

Lo primero que hizo el nuevo Ministro de Hacienda cuando entró en su despacho, fué pedir el *superabit* para verle.

Los oficiales, auxiliares y porteros se dedicaron á buscarlo por todos los rincones del Ministerio pero en vano.

Pues que vayan á buscarlo, dijo el Ministro á casa del Sr. Camacho, que el sabrá donde está.

Un oficial fué inmediatamente y volvió en seguida.

Me ha dicho D. Juan, dijo, que no puede dar el *superabit*, porque lo tiene en la mollera y no ha de mandar la cabeza para que S. E. se divierta.

« »

Dicen los periódicos que el Sr. Marqués de Sardoal ha quedado muy resentido porque no le han dado un Ministerio.

Cuidado, no vayamos á tener otra desgracia como la del ilustre Gambeta,

« »

Poco despues de verificarse el sorteo ocurrió en Vinaróz un terrible incidente. Una persona muy conocida en la poblacion y cuyo hijo habia sido declarado soldado, intentó poner fin á su vida.

Cuando acudieron la familia y algunos vecinos encontraron al desgraciado padre colgado del techo de su habitacion y próximo á sucumbir.

« »

Por cuestion de amores se ha cometido en Valdealgofa un asesinato producido por un disparo de arma de fuego.

El Juez de instruccion D. Casimiro Cabañero, se halla activando las diligencias oportunas.

La infeliz demente que se arrojó dias pasados por una ventana de la calle de La Higuera de Alcañiz, ha fallecido á consecuencia de las heridas que recibió en la caida.

Ambas noticias son de nuestro estimado colega «El Eco del Guadalupe.»

« »

Segun nos escriben de Alcañiz, para principios del mes de Febrero próximo, se establecerá el servicio de coches entre esta capital y aquella ciudad. Es-

te servicio correrá á cargo de la nueva empresa de diligencias titulada «El Bien del País.»

Nos alegraremos que la noticia sea cierta.

«»

El distinguido hombre público Señor Moyano, ha sido elegido Senador.

Es un tributo justísimo y merecido á la consecuencia y altas dotes que distinguen al Sr. Moyano.

Le felicitamos de toda sinceridad.

«»

La cuestión de subsistencias se agita nuevamente en Cádiz. Se tocan ahora las consecuencias de la anterior sequía y de la mortandad del ganado en los últimos meses. Apenas llegan reses á aquel importante mercado y la carne se expende al subido precio de 9 reales libra.

«»

En el mes de Abril se celebrará en Sevilla un Congreso de sastres españoles al que concurrirán representando al gremio, individuos de todas las capitales, uno por cada una de las do 1.ª clase, dos por las de 2.ª y cinco por las de 3.ª.

PRENSA.

De *El Imparcial*.

El primer acto gubernamental del Sr. Pelayo Cuesta (D. Justo) ha sido, según *La Correspondencia*, la comunicación telegráfica de una circular á los delegados de Hacienda para que no se duerman en el cobro de las contribuciones, sino que, por el contrario, aprieten las clavijas al país.

La ronda de pan y huevo que recorría las calles de Madrid en principio de este siglo, ofrecía lecho por una noche y una cena modesta, compuesta de un trozo de pan y un huevo á cada infeliz que carecía de albergue.

(El huevo frito, cocido ó aderezado, en fin, á gusto del consumidor.)

Sucedió en cierta mañana que, al despertar á un infeliz para decirle que se echara á la calle, que había terminado el periodo de la caridad, creyó él que le llamaban para preguntarle, como al entrar en el asilo.

—¿Cómo quiere V. el huevo?

Y dijo con mucha amabilidad el individuo, antes de que le dirigieran la amonestación:

—Como anoche, como anoche; que me le frian.

«»

De *La Izquierda Dinástica*.

El Imparcial despues de decir que no faltaba más sino que los nuevos ministros hubieran regañado, exclama, «¿Qué iban á dejar para el mes de Abril?»

Si para esa fecha continúa el ministerio Sagasta, no dejará nada.

Afortunadamente para el país, ántes, mucho ántes, el nuevo ministerio habrá dejado una cosa.

El mundo de los vivos.

«»

En el actual ministerio teneuemos: *Vega, Romero, Cuesta* y hasta *Campes*.

¡Qué agreste y qué selvático es el nuevo Gabinete!

«»

El nuevo Gobierno se ha formado en mártes.

Como su constitucion ha sido un nuevo matrimonio de centralistas y constitucionales, auguramos una muy pequeña luna de miel á los recién casados, pues por algo dice el refrán:

«En mártes, ni te cases ni te embarques.»

Á no ser que no haya tal matrimonio.

Que solo sea un concubinato.

«»

Asegura *La Iberia* que el Sr. Camacho *deja un Tesoro desahogado*.

Tan *desahogado* y *vacio*, que para tapar el hueco queria meter en él todos los montes de España.

«»

Segun *El Progreso*, los centralistas están dispuestos á empezar la guerra contra el Gobierno en cuanto se les dé motivo para ello.

Presumimos que los centralistas no combatirán al Gobierno por lo que les dé, sino por lo que les quite.

«»

En la sesion de ayer el Sr. Cánovas interrumpió al nuevo Ministro de Hacienda:

—¡A los montes! ¡a los montes!

La interrupcion fué justa y merecida.

El Sr. Ministro de Hacienda estaba fuera de su terreno al cual debia concretarse.

«»

Ha dicho alguien que el nuevo Gabinete es otro Gobierno con otro Sagasta. El dicho no es exacto.

D. Práxedes Mateo es y será siempre el mismo.

El sér pasivo que va siempre á donde los demás le llevan.

Y que va de apostasia en apostasia.

«»

De *El Liberal*.

«Dice un colega, que si el Ministerio caido duró veintitres meses, el Ministerio nuevo durará veintitres días.

¡Ande Vd., Pangloss!»

Pangloss andaluz sin duda, por lo hiperbólico de su optimismo.

Veintitres dias de vida galvánica son una eternidad para el país.

«»

En opinion de *El Progreso*, el señor Romero Giron es un jurisconsulto que llega al poder con nombre y representación propios.

Efectivamente, el Sr. Romero Giron tiene un nombre propio.

El que la conciencia pública le aplica á voz en grito.

«»

CANTARES.

Quando nace el sol, despierto,
Bendito estoy cuando muere

Y cuando la luna brilla.

No se lo que me sucede.

«»

He visto un niño difunto

Y llorando una mujer,

Aquel me pareció vivo,

De esta dudando quedé.

Niebla hay en la montaña,

Niebla en el llano,

Niebla en el alma mia,

!Toto nublado! —LUCRECIO.

ANUNCIOS.

PÉRDIDA.

En una de estas noches últimas y al trasladarse del baile del Casino Turolense á su casa, se le perdió á un jóven de esta capital, una piel de abrigo para el cuello. Se suplica á la persona en cuyo poder se hallare, se sirva presentarla en la Redaccion de este periódico, donde se gratificará.

ELIXIR DE ANÍS

AGUARDIENTE-TÓNICO-ESTIMULANTE-ESTOMACAL,
ELABORADO CON ALCOHOL DE VINO.

por

ADAM HERMANOS,

FARMACÉUTICOS.

Precios.—Botella conteniendo 1 litro próximamente, 10 reales.

Depósitos.—Farmacia de D. Pascual Adam, S. Juan, 71, Teruel.

Farmacia de D. Alfredo Adam, calle Real, 9, Ademúz.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.